

共建俄中新时代全面战略协作伙伴关系的美好未来

——访俄罗斯总统普京

新华社记者 范伟国 刘悦

深厚的友谊传统和合作传统，这也是双边关系最重要的基础之一。今天，俄中关系已达到历史最高水平，即使面对严峻的国际形势，两国关系仍在持续加强。

普京指出，今年对于两国而言是特殊的一年。10月1日将迎来中华人民共和国成立75周年。中国正以卓越的成就迎接这一重要历史时刻。作为久经考验的可靠朋友，俄罗斯对中国取得的成就感到高兴。四分之一世纪以来，两国走过了一条漫长且时而曲折的道路，充分汲取了不同发展阶段的历史经验。今天两国认识到，优势互补正在为双方关系全面迅猛发展注入强大动力。

谈及双边经贸务实合作，普京指出，俄中经贸关系发展迅猛，展现出对外部挑战与危机的持续应对能力。近5年，两国贸易额翻了一番。中国已连续13年成为俄罗斯最大贸易伙伴国，2023年俄罗斯在中国贸易伙伴国的排名中升至第4位。两国公司间超过90%的结算以本国货币进行。

普京说，双方正在持续、系统地开展能源领域的战略合作，一些新的大项目正在展开。俄罗斯向中国市场供应农产品的势头良好，投资和生产领域的倡议正在落实，两国间运输和物流走廊正稳步运行并不断壮大。

“我对俄中经济关系的宏伟前景充满信心。”普京强调，“俄中将努力在工业和高科技、太空与和平利用核能、人工智能、可再生能源及其他创新领域开展更密切的协作。我们也将继续为此创造良好的法律和组织条件，发展交通运输和金融基础设施。”

今明两年是中俄文化年。普京认为，俄中两国世代紧密相连，不仅是因为两国拥有漫长的共同边界，而且双方还保持密切的文化联系和人员往来。今天的俄罗斯社会对中国文化艺术的兴趣很高。目前俄罗斯约有9万多名大中小学学生学习中文。中国艺术家参与的创作团体巡演和展览收获了巨大成功。游客流量持续猛增，去年超过73万俄罗斯公民到访中国。

“我知道，中国人民也渴望更近距离了解俄罗斯的文学、艺术和传统。我们出色的剧团和音乐家定期在中国演出，博物馆举办各式展览。我们非常乐意继续向中国朋友展示多民族俄罗斯丰富多彩的历史、创造和文化遗产。”普京说。

普京还分享了他个人对中国文化的看法：“我总是对进一步探索独一无二、别具一格的中国传统抱有浓厚兴趣，尤其是在我访华期间。我对中国武术了解不少，武术在俄罗斯非常流行。我对中国哲学充满敬意。我的家人也对中国很着迷，其中一些人正在学习中文。”

普京高度评价俄中两国在国际舞台上的协作。他指出，两国在国际议程中的关键问题上持相似或相同立场。两国都拥护国际法的主导地位，都主张构建均衡、不可分割、综合、可持续的地球和地区安全，同时发挥联合国的核心协调作用。俄中都不接受西方将基于谎言、虚伪和凭空臆造规则的秩序强加于人的企图。

当前，金砖国家、上海合作组织等多边机制正以平等、开放、透明、包容的精神团结“全球南方”国家，推动全球治理体系变革。普京说，在我们的积极参与下，一些独立于西方的多边组织和机制已经建立并顺利运行，其运作基础就是平等、公正、开放、尊重和考虑彼此利益原则。

“上合组织和金砖国家就是这种互利合作令人信服的例证。它们作为形成中的多极世界秩序关键支点，已经牢固确立了自身地位。上合组织和金砖国家已成为蓬勃发展的权威国际平台，在其框架内，各参与者在政治、安全、经济、人文领域开展建设性协作。足以证明这一点的是，其他国家对上合组织和金砖国家活动的兴趣与日俱增，其成员数量正在不断增加。”普京说。

以扩员为新起点，金砖合作机制进入“大金砖合作”的新时代。俄罗斯今年担任金砖国家轮值主席国。普京介绍说，俄罗斯担任金砖国家轮值主席国的工作正稳步推进。政治安全、经济金融、人文交流三大合作领域的工作全面展开。俄各部门、实业界和社会各界准备了极为丰富的议程。担任轮值主席国期间共计划举办200余场活动。

普京说，俄罗斯担任金砖国家轮值主席国的主要目标之一，是促进新加入的成员有机融入金砖国家，积极帮助他们融入现有合作机制。另一个重点是，继续开展协调工作，增强金砖国家在全球事务中的权威，提升其推动构建更加民主、稳定、公正的国际关系体系的能力。

“金砖国家合作秉持相互尊重、平等相待、开放协商的精神。这也是该机制如此吸引‘全球南方’和‘全球东方’国家的原因。在这些国家看来，金砖国家是一个能让它们的声音被听到、被重视的平台。”普京说。

在评价中国有关政治解决乌克兰危机的主张和努力时，普京表示，俄方积极评价中方立场。中方很清楚乌克兰危机的根源和其全球地缘政治影响，这一点也反映在2023年2月中方发布的《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》12点主张中。文件中阐述的理念和建议表明了我们的中国朋友为稳定局势作出贡献的真诚愿望。

普京强调，习近平主席最近提出的和平解决乌克兰危机的四个原则是对上述文件的有机补充。中方提出的务实和建设性举措，是对必须摒弃冷战思维、坚持安全不可分割原则、遵循国际法准则、遵守联合国宪章宗旨和原则等思想的发展，注重其全面综合性和相互关系。

普京表示，俄方从来没有拒绝过谈判，希望通过和平手段全面、可持续、公正地解决这场冲突。“我们就乌克兰问题进行对话持开放态度，但这些谈判必须考虑到卷入这场冲突的所有国家的利益，包括俄罗斯的利益。”

普京还介绍了新任期对国家建设的规划和目标。他说，今年2月29日发表的国情咨文所提出的任务，例如推进国家各地区发展、促进经济和社会发展、提高出生率、为有子女家庭提供支持、消除贫困和不平等，都具有重大现实意义。“我们了解这些任务的规模，也清楚如何去解决。我们拥有为此所需的人民的团结意志、必要的资源与潜力，以及国家、企业和公民社会相互协作的丰富经验。”

普京指出，按照购买力平价计算，俄罗斯如今已经跻身全球前五名。我们现在的任务是成为全球第四大经济体，其中最重要的是提高各领域发展的质量和效率、增进俄罗斯公民的福祉。

普京强调，相信俄罗斯能够实现所有战略计划。“在这方面，我们愿与全球各国伙伴开展合作，包括我们的好邻居和可靠朋友——中国。”

（新华社莫斯科5月15日电 参与者 江有林 陈汀 黄河 华迪 赵冰 李奥）



2024年伦敦手工艺周5月13日在伦敦拉开帷幕，数百场展览、工作坊、论坛等活动遍布全城。来自中国的传统技艺与创新工艺为活动增添了一抹亮色。5月13日，在英国伦敦手工艺周“设计中国·和韵华夏”主题展上，英中贸易协会执行董事莉丝·贝特森（左）向中国手工艺人学习刺绣手法。

新华社记者 李颖 摄

普京批准俄罗斯新政府组成名单

据新华社莫斯科5月14日电 俄罗斯总统普京14日晚签署命令，批准了新一届政府成员和各部门负责人名单。

据俄总统网站14日晚发布的消息，新一届政府除总理外还包括10名副总理和21名部长。其中，丹尼斯·曼图罗夫任第一副总理，德米特里·格里戈连科任副总理兼俄政府办公厅主任，尤里·特鲁特涅夫任副总理兼俄总统驻远东联邦区全权代表，

安德烈·别洛乌索夫任国防部长，谢尔盖·拉夫罗夫任外交部长，弗拉基米尔·科洛科利采夫任内务部长，亚历山大·库连科夫任紧急情况部长，康斯坦丁·崔琴科任司法部长，马克西姆·列舍特尼科夫任经济发展部长，安东·西卢安诺夫任财政部长。

普京7日开始其第五个总统任期。他于10日正式任命米舒斯京为新一届政府总理。

金正恩要求重要武器装备企业完成军火生产计划

据新华社首尔5月15日电 综合朝中社报道，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩近日连续视察了解重要武器装备生产情况，要求军工企业不折不扣完成军火生产计划。

据朝中社15日报道，金正恩14日了解了该国导弹部队将新列装的战术导弹武器系统，并强调各军工企业要不

折不扣完成本年度军火生产计划，“以让我军战争准备实现划时代变革”。

另据朝中社此前报道，金正恩日前还视察了尖端精密军事装备生产企业和主要枪械生产企业，并了解新版240毫米火箭炮发射架生产情况，其间还要求重要军工企业保质完成军需生产计划。

探访匈牙利布达佩斯中国文化中心



近日，布达佩斯中国文化中心启动运营。这是5月6日拍摄的匈牙利布达佩斯中国文化中心花园一角。

新华社记者 赵丁 摄

斯洛伐克总理遭枪击受伤

新华社布拉迪斯拉发5月15日电（记者 王丽丽）据斯洛伐克通讯社15日报道，斯洛伐克总理菲佐当天在该国特伦钦地区遭枪击受伤。

报道说，菲佐在特伦钦地区召开一次政府会议后遭到枪击，枪手向他

开了好几枪。菲佐随后被送往医院，据悉有生命危险。枪手为一名男性，已被控制。事发后，斯洛伐克总统恰普托娃强烈谴责此次袭击，并希望菲佐尽快康复。

（新华社北京5月15日电）



坚定走好高质量发展的中国之路

——中国先进产能的世界意义系列评论之三

新华社记者 谢彬彬

“中国新能源汽车制造商为重新定义汽车所作努力似乎永无止境”“中国电动汽车产业呈爆炸式增长”……近期举办的北京国际汽车展览会上，新能源成“顶流”，智能化成“标配”，不断刷新外媒对中国新能源汽车产业发展的认知。

从无到有、由弱变强，中国新能源汽车产业的茁壮成长，是资源、政策、战略规划等诸多发展要素优化配置的成功案例，是中国贯彻创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念必然结果，是中国经济从“快不快”到“好不好”、实现“质”“量”并重的高质量发展的一个生动缩影。中国新能源汽车产业的真本事，是在开放竞争中练就的，同时也为世界经济发展和绿色转型作出了突出贡献。透过中国新能源汽车产业的成长，人们能够更好地感知中国先进产能快速发展的必然性，进而理解中国继续坚持走高质量发展道路的必要性。

新发展阶段，科技创新日益成为

驱动中国经济发展的第一动力。突破关键技术，在一个细分行业取得竞争优势，进而盘活整个产业，最终对整个经济高质量发展形成积极带动，实现经济增长的乘数效应，推动中国经济从外延式扩张上升为内涵式发展以及形成全球竞争比较优势，中国新能源汽车产业为此提供了有力注脚。当前，全球科技创新进入空前密集活跃期，新一轮科技革命和产业变革突飞猛进，全球经济结构正在重塑。中国高度重视创新，把创新摆在国家发展全局的核心位置。C919大飞机实现商飞，国产大型邮轮投入运营，神舟家族太空接力，“奋斗者”号极限深潜，国产新手机成为爆款，新能源汽车、锂电池、光伏产品扬帆出海……今日中国，科技日新月异，创新层出不穷，为发展新质生产力、推动高质量发展注入澎湃动力。

中国推动高质量发展是适应新发展阶段的现实选择，是保持经济持续健康发展的必然要求。历史上成功跨

越“中等收入陷阱”的十几个国家和地区，都经历了高速增长后从量的扩张转向质的提高。随着中国生产要素相对优势出现变化，劳动力成本逐步上升，过去的粗放型发展方式已经难以持续，中国经济转向高质量发展势在必行。只有不断创新、以质取胜，突破和超越传统发展模式的积弊和短板，加速新旧动能转换，才能支撑长期持续健康发展，在不稳定不确定的世界中谋求发展、把握主动。

当下，美西方炒作所谓的“中国产能过剩问题”，矛头直指中国具有全球比较优势的新能源产业，其实质是通过歪曲抹黑中国高质量发展道路，阻遏中国在全球产业链价值链的跃升路径。理解了中国高质量发展的必然逻辑，就会明白，中国断然不会被这一话术所“忽悠”。

中国用实际行动已经表明并将继续证明，中国始终坚定不移走好自己的路，心无旁骛做好自己的事，坚定推动高质量发展，推进高水平对外开放，推动中国经济行稳致远，必将为世界作出更大贡献。

声 明

由我公司承建的“堆龙德庆区顶嘎村顶嘎寺公路滑坡地质灾害治理工程”已完工验收，该工程民工工资、机械租赁费、材料费等已全部结清，无发生任何拖欠民工工资、机械租赁费等问题。如有异议，请相关人员自本声明见报之日起30日内与我司联系。

联系人：史海波
联系电话：15365469935
特此声明

升升集团有限公司(原诚捷祥集团有限公司)
2024年5月16日

变 更 公 告

西藏友莱建筑劳务有限公司经研究决议，拟将公司安全生产许可证((藏)JZ安许字[2023]000430)法定代表人由“宋豪”变更为“普布旦增”，地址由“西藏自治区拉萨市柳梧新区柳梧新村路响冲小区街商品房2#楼第A座6层”变更为“西藏自治区拉萨市林周县边林乡色康村委会”。

特此公告

西藏友莱建筑劳务有限公司
2024年5月16日